



goran strugar crtež

respondirajući soneti najjasnije su manifestacije pesništva koje se današnjem čitaocu nude i prividno neizbežna napetost od najvišeg, upravo metafizičkog značenja oblika, s jedne, i poigravajućeg ophođenja s ovim oblikom u formalnoj kombinaciji, s druge strane. Ova napetost, preko »slatkog novog stula«, karakteriše sve one lirske tradicije koje takvo zajedničko ishodište imaju u pesmama trubadura. U jednom uputnom tekstu iz 1949. godine, R. Guiette okarakterisao je ovu tradiciju kao »poésie formelle«, njen se cilj ne sastoji u »d'exprimer quelque chose (un sujet), mias bien de révéler une forme dans son épanouissement«. Guitte je ovakvim određenjem tražio da se udovoljava elementarnom razumevanju poezije, ne težiti originalnosti na planu »enoncé«, već samo na nivou »énonciation«, tj. u svakom novom aktualizovanju limitiranog arsenala topičkih argumenata. Polemički je suprotstavio ovakvo karakterisanje romantizirajućoj lektiri, koja je u ovim tekstovima uvek mogla da očekuje samo deficitantan modus lirskog govora. Time je stvorio pretpostavku adekvatnog pristupa, ali je, s druge strane, ostavio otvorenim pitanje u čemu se zapravo sastoji formalitet »poésie formelle« i kako to formalno povezuje sa sižeom.

Formalitet se pokazuje kao suštinski momenat semiotičkog razlikovanja. Na semiotičkom planu određuje se identitet svakog pojedinačnog teksta relacijski, tj. preko svojih opozicijskih odnosa ka drugim tekstovima u okviru obuhvatnog diferencijalnog sistema tekstova, za šta je J. Kristeva uvela pojam interteksta, odnosno intertekstualiteta: »Le signifié poétique renvoie à des signifiés discutés auteurs, de sorte que dans l'énoncé poétique plusieurs autres discours sont lisibles. Il se crée, ainsi, autour du signifié poétique, un espace textuel multiple dont les éléments sont susceptibles d'être appliqués dans le texte poétique concret. Nous appellerons cet espace intertextuel. Pris dans l'intertextualité, l'énoncé poétique est un sous-ensemble d'un ensemble plus grand qui est l'espace des textes appliqués dans notre ensemble.«¹⁷ Po Kristevoj, ovaj pojam intertekstualiteta povezuje se sa idejom semiotičke »produktivnosti«, jer se ta produktivnost polemički, kako se veruje, suprotstavlja specifično usko građanskoj redukciji teksta na gotov produkt. Ona pri tom krivo prosuđuje da je retorička tradicija svagda već bila takvo uzimanje produkta u produktivnost. Retorički imitatio nikako nema u svojoj osnovi ideju o iščeznuću, rast, nicanje i izlaženje nadmašujućeg teksta u nadmašenom. Mnogo više, želi se to nadmašeno zadržati prisutnim, pošto samo u stvarno promišljenom razlikovanju želi da se razreši zahtev nadmašivanja. Konstitutiv za imitatio kao aemulatio nije, dakle, izolovani tekst, već onaj koji je u određenoj relaciji, tj. onaj koji se razabire u diferencijalnom sistemu. Ovim odnosom recepcije, međutim, pokreće se retorika u jednoj dimenziji, koja u definiciji i zasnivanju intertekstualiteta, kod Kristeve, ponovo biva napuštena. Polemički gest tobožnje marksističke mitologije produkcije zaboravlja instancu koja retoričkoj jezičkoj upotrebi nikada nije izvan vidokruga: instancu adresata. Pojam varijacije, variatio, koji se redukuje

preko imitatio, čini ovo još jasnijim. Kao subkategorija pojma *delectare*, on je delotvorno poetski definisan. Variatio je mišljen ne kao identitet stvari (»res«), već kao razlikovanje radnje, glagola (»verba«). Delectatio misli, prema tome, užitak posmatranja u odnosu, naravno, na ovakvo razlikovanje.

Šta, naprotiv, ne retorički variatio već tek semiotički zasnovan koncept intertekstualiteta, kod Kristeve, omogućava da se opiše, jeste afekcija stvari (res) putem diferencijalne igre glagola (verba). U retoričkoj tradiciji ostao je bez znaka upitnosti tobožnji supstancialni samoidentitet stvari (res). Ovaj pojam – res – artikuliše se u topikama koje su bile mišljene kao sedimentiranje vanvremenskog znanja. Semiotika nas je učila da vidimo da je znakovno bogato pozivanje na stvari visoko posredovani uzor, kojem jednostavna i neukrašena dihotomija ne postaje od res i verba. Taj odnos teče svaki put preko treće instance, putem onoga što je Sosir (Saussure) imenovao signifikatom, a Pirs (Peirce) – interpretantom. Svaka definicija interpretanta mora, međutim, da zahvati i od drugih znakova, koji sa svoje strane u igru unose nove interpretante, tako da se verbum može uvek samo asimptotički približiti stvari (res).¹⁸ Derida je ovu ideju, koju je Pirs razvio, prihvatio i interpretirao u smislu decentralizovanja govornog subjekta, decentralizovanja koje je dato semiotičkim razlikovanjem. Jezik nije jednostavno funkcija jezika. Njegov zahtev sreće stvari uvek samo preko diferencijalne igre znakova. Semiotičko razlikovanje pokorava željenu igru onome što Derida opisuje kao vremensku strukturu jednog »différance«: »Différer, c'est temporiser, c'est recourir, consciemment ou inconsciemment, à la médiation temporelle et temporisatrice d'un détour suspendant l'accomplissement ou le remplissement du désir ou de la 'volonté', l'effectuant aussi bien sur un mode qui en annule ou en tempère l'effet.«¹⁹

Za ovo »différance« jedva se može iskazno demonstraciono polje poželeti od one lirske tradicije koja se ovde posmatra kao »poésie formelle«. Jer, ono što nju karakteriše jeste stalna dvopolnost reference od predmetnosti koja se svaki put evocira ili nahodjenje ka drugim tekstovima. U okviru određenog spektra, koji doseže od izolovanog citata do samo još kontekstualno markirane aluzije, svaki tekst ima referencu na drugi, svaki referencijalni tekst ponovo na druge tekste, itd. Što je ovde tematizovano, tamo se pojavljuje horizontalno; elementi ovoga horizonta iznova referiraju na taj tematski primeni u drugim tekstovima, itd. Pri tome je važno konstatovati da polje ove upućivačke strukture nije polje znakova već, kako to i Kristeva obrazlaže, polje tekstova, tj. znakova koji su organizovani u jedinstvo govora. Decentriranje nije osobina sistema znakova, već saznanje subjekta koji je u poziciji da može da inscenira isto ovo saznanje u svom govoru. Ali time se možemo vratiti na pitanje koje je već i Guiette postavio, pitanje o odnosu kombinatorike igre i sižea. Zahtev dopušta, a da bi se takvim uopšte mogao artikulisati, pregnantno

organizaciju. Neodređena emocija, emocija bez reference, čezne za određenošću fiktivnog subjekta, da bi se prevazišla njegova prividna nemoć pred jezikom, kako bi se uopšte kao emocija mogla artikulisati. Fikcija projicira nestrukturirani zahtev na dijahronoj ravni, ili u formi argumentovanog drammatizovanja ili u vidu narativne ekspanzije ka scenikom, gde kratke forme, poput soneta balade ili madrigala, daju priliku da to bude u obliku integracije pojedinačnih tekstova uklopljeno u jednu obuhvatnu »priču«. Ali ovakvom fikcijom tekst proizvodi one nesporazume, one »archetypal error« jedne »confusion of sign and substance«, o čemu i de Man govori. To bitno zavisi od oblika fikcije same, da li se ona ovoj zabuni suprotstavlja ili je možda sledi. Kada Derida i Kristeva ignorišu ovu dijalektiku intertekstualne »différance« i diskurzivnog jedinstva govora, potencijalne beskonačne strukture upućivanja i njenog zatvaranja ka fiktionalnoj pregnantnosti, to oni mogu da čine samo pod pretpostavkom fikcija, koje su i same metafore semiotičkog razlikovanja. Ova pretpostavka biva tek u modernim razrešenja i ne može se normativno generalizovati. Mnogo više mora biti istorijski diferencijalni koncept poetskog intertekstualiteta pod aspektom ove dijalektike, ukoliko promišlja da zadrži i da obdije svoju vrednost.

Ovim problemom vraćamo se ponovo Danteu. Očigledno je kako ovde igra razlikovanja oslobađa tekst na semiotičkom planu, na planu semantike, tj. na nivou fikcije; time se opet vraćamo u amorteološku metafiziku prisutnosti i obilja. Upravo poređenje našega soneta sa Kovalkantijevim uzorom čini jasnim da semantičke varijacije imaju svoju odnosnu tačku u izmenjenom obliku fikcije, toliko neznanima žele ove promene da se pokažu na prvi pogled. Činjenično se izmena subjekta tiče određenog »girare«, tj. prenošenja momenta sa gospođe na njenog obožavatelja, a s tim i udaljenja gospe u božansku nepristupačnost, u centar amorteologije »slatkog novog stila«. Govori se, dakle, o semiotičkom razlikovanju za zasnivanje identiteta norme. U okviru *Novog života* može se opaziti ista ovakva strategija u iskoraku od narativno prezentovane pozdravne scene ka oba soneta u Kap. 21 i 26, u kojima se momenat, koji još nije bio tematizovan, momenat »obrtnja pogleda«, više ne pojavljuje. Fikcija postaje tako potpuno insceniranje jednog kulta ljubavi, zasnovanog u potpunosti na božanskom posredovanju. To je ona fikcija o kojoj je još i Guiette govorio, »rélévation d'une forme dans son épanouissement«, ali je ona istovremeno i »rélevation d'une norme dans son épanouissement«. Tako je upisana dekonstrukcija teksta. Nasuprot tome: fikcija radi nasuprot onome što se na semiotičkom planu dešava. Konotacije supstance amorteološkog vokabulara o zbuđenosti razložiće se intertekstualnim »structures de renvoi« i istovremeno preko fikcije inscenirane do pojedinih tekstova obnovljeno stabilizovanih.

I pored svega, amorteologija u *Novom životu* nije lako prepoznatljiva u smislu da Amor odgoda alegorijski hrišćanski karitas. Ne može se ovde ulaziti u sve pojedinosti o alegorijskom i nealegorijs-

